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Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fi)., — de treiori 30 fii. 

rândul cu litere garmond.

va deveni lege obligatoare pentru 
cetăţenii acestei patrii.

Tot ce a’ar mai putea face şi 
ce s’ar mai putea cu drept aştepta, 
este, ca comisiunea de patruzeci, 
ţinând cont de dorinţele opiniuuei 
publice din ţară, să facă îndreptări 
şi să introducă înbunătăţiri în pro
iectul guvernului, pentruca plenului 
se poată fi prezentat proiectul în 
haină mai plăcută şi mai puţin vă
tămătoare pentru interesele celor 
mulţi, cari cu dor aşteaptă să fie 
trecuţi şi ei între barierele consti
tuţionalismului. Şi din acest motiv 
trebue eă regretăm, că opoziţia 
unită magh'ră a refuzat să aleagă 
membri în această comisiune, unde 
multe din părerile şi propunerile ei 
puteau să iasă învingătoare. Şi tre
bue să regretăm şi mai mult, că în 
lipsa altei opoziţiuni, guvernul şi 
majoritatea sa parlamentară nu au 
ales în comisiune barem vre-o 2—6 
membri din opoziţia naţionalistă din 
dietă, pentruca şi dorinţele acesteia 
se fie cunoscute şi eventual poate şi 
onorate din partea comisiunei. Pen- 
trucă amăsurat usului din trecut, 
şi amăsurat usului introdus în toate 
parlamentele, numai în cureul des- 
baterilor din comisiuni să mai pot 
face modificări şi îndreptări în pro
iectele de lege ale guvernelor, în 
şedinţe plenare nu. E rar de tot 
cazul, că în plen să iveşte- vre-o 
idee bună, pe care guvernul şi ma
joritatea sa o aceptează şi o votează, 
dar de regulă proiectele de lege se 
primesc în plen aşa, cum le prezen- 
tează comisiunile.

E deci rândul la comisiunea 
specială de patruzeci, care în săptă
mâna viitoare îşi va începe lucrările, 
ca ea singură, deşi e compusă nu
mai din membri aparţinători parti
dului guvernamental, să procedeze 
cu multă scupulos.tate la censu- 
rarea proiectului de lege despre re
forma electorală şi se introducă în 
el barem unele din îndreptăţitele 
modificări, cerute de opinia publică

din ţară, spre al putea prezenta 
plenului într’o textuare, care se de- 
lăture barem în parte nemulţămi- 
riie păturilor largi ale poporaţiunei 
ţării.

Noi, cari nu putem aprecia pro
iectul de lege din întrebare din alte 
puncte de vedere, decât numai din 
acelea ale intereselor poporului ro
mân din patria aceasta, am spus cu 
altă ocasiune, că ce modificări am 
dori se fie făcute în lege. Anume: ca 
etatea celor îndreptăţiţi se aleagă 
deputaţi la dietă se se reducă dela 
30 de ani, cum a proiectat guver
nul, la 24 de ani, iar censul, pentru 
ceice ştiu ceti şi scrie, să se reducă 
dela 20, la 10, ori barem la 15 co
roane, şi pentru cei ce nu ştiu ceti 
şi scrie, dela 40 la 20, ori barem la 
30 coroane. Vom motiva, cu altă 
ocasiune, că de ce dorim noi aceste 
modificări, cari cu puţină bunăvo
inţă ar putea fi făcute îu proiectul 
de lege din întrebare, şi cari, — dacă 
s’ar face, — nu s’ar face numai în 
favorul ţăranului român, ci şi în 
favorul ţăranului maghiar.

Căsătoria tinerilor neaseiiinţi.
Ministrul nostru de honvezi a dat o ordi- 
naţiune, prin care dispune, că tinerii, cari 
nu au fost supuşi încă asentări', pot să se 
căsătorească cu începere dela 1 Februarie 
n. c. fără a mai cere obicinuita permisiune 
de căsătorie. S’au luat măsuri, ca ordina- 
tiunea aceasta să fie adusă la cunoştinţa 
întregei poporaţiuni a ţării, prin organele 
oficioase ale puterii de stat.

Legea despre salarele învăţă- 
toreşti. Proiectul de lege despre regula- 
rea salarelor invăţătoreşt', dela şcoalele de 
stat, comunale şi confesionale, va fi censu- 
rat din partea comisiunei şcolare a dietei 
încă în cursul săptămânii acesteia. Rapor
tor al acestui proiect de lege va fi domnul 
deputat Dr. losif Siegescu, profesor univer
sitar.

-ltiisboiul se continuă. Guvernul 
bulgar a luat hotărârea, în consiliul de mi
niştri ţinut Marţi, ca comandantul suprem 
al trupelor bulgare se declare armistiţiul de 
întrerupt şi se Înceapă ostilităţile în contra

L egea electorală.
Sibiiu, 31 Ianuarie n.

Pe planul prim, în politica in
ternă, se află şi acum proiectul de 
lege despre alegerea de deputaţi la 
dietă, predat din partea camerei un
gare unei comisiuni speciale de pa
truzeci, spre cenzurare.

Agitaţia în contra acestui pro
iect de lege, cu care păturile largi 
ale poporaţiunii ţării nu sunt de loc 
multămite, se continuă cu multă e- 
nergie, mai ales din partea socia
liştilor, cari au finut Duminecă con
gres mare îu Budapesta. S'au rostit cu 
acest prilej multe vorbiri, foarte ener
gice, şi s’a protestat cu multă ho
tărâre în contra proiectului de lege 
despre reforma electorală, care nu 
corespunde, nici promisiunei Coroa
nei, nici angajamentelor luate din 
partea ultimelor două guverne, fi
indcă atât Coroana, cât şi aceste 
două guverne din urmă, au promis 
ţării votul universal, egal, direct, şi se
cret,, lucruri cari nu se cuprind în 
•cunoscutul proiect al guvernului. 
S’a hotărât apoi în acest congres 
al socialiştilor şi proclamarea grevei 
generale, în ţara întreagă, fără a se 
stabili însă z ua şi durata grevei, ci 
aceasta s’a lăsat în grija comitetului 
de conducere.

Agitaţia în contra acestui pro
iect de lege se continuă apoi şi din 
partea oposiţiei unite maghiare, care 
cum ştim a ales şi ea o comisiune 
specială, pentru constatarea manei- 
tăţilor şi a relelor dispoaiţiuni cu
prinse în acest proiect de lege.

Cea mai mare agitaţie în con
tra proiectului de lege o face însă 
presa opoziţională maghiară, care zi 
de zi îl combate cu argumente tari 
şi plausibile.

Cu toate acestea, suntem de 
firma convingere, că proiectul de 
lege va fi votat din partea dietei, cum 
şi din partea casei magnaţilor, iar 
Coroana îl va sancţiona, şi astfel el
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Literatură pentru tinerime.

I. Balade poporale, adunate de Petru  Crina 
Dam aschin, econom  Sibiiu, editura W. Krafft, 
1907. (Ga numărul 49 din biblioteca popo

rală a ,'iribunei*).
Drăgălaşul opşor cuprinde 20 balade ; 

toate poezii din popor. Cele mai multe au 
simbure legendar-istoric. Sunt îmbrăcate 
în haina poeziei, aşa cum poporul nostru 
ştie, să fie poet. Câte bucăţele, atâtea măr
găritarele. Par’că ne reînvie trecutul plin 
de pcezie şi glorie naţională. Care de care 
mai atrăgătoare şi interesantă. Dragostea 
cu toate aventurile ei şi vitejia eroilor sunt 
cele două note ce determină conţinutul ace
stor balade. Sfârşitul de regulă e tragic. 
Fiind toate bucăţile creaţiuni poporale, fon 
dul şi forma — deplin săvârşite şi ele — 
sunt poporale. Volumul poate forma lec
tură plăcută pentru tineri şi bătrâni (cu es 
cluderea elevilor şcoalelor poporale, căror nu 
trebue a le da lectură ce cuprinde aven
turi amoroase', de aceea să se înşire între 
cărţile bibliotecilor parohial . Ii recomand 
însă şi ca volum pentru tineretul din oraşe, 
pentru că de minune 11 deprinde cu graiul 
dulce şi pi n de aiheiim viguros românesc, 
şi-i ofere scenele idilice dela ţară, in locul 
infecţiilor orăşeneşt’. Poate face bun ser 
viţ şi studenţimii gimnaziale, care p o a te  cu 

noaşte din volum legendele române, de care | 
are lipsă în legătură cu literatura rom.
II. Balade poporale din gura poporului bă- 
năţan, cu lese  de Gheorghe Catana, învăţă  
tor, ediţia  II. Editura librăriei Ciurcu, B rassó  

1907. (Preţul 60 fii.)
Conţinutul acestui volumaş aduce mult 

cu a celui precedent. Unele bucăţi sunt 
variantele aceluia. Cuprinde de toate 27 
bucăţi, de variat conţinut, Uneori fondul 
par’că anume este inventat, ca să morali- 
seze poporul şi să-l aducă la credinţa în 
„pronia divină*, Sunt printre ele unele şi 
cu fond numai lumeţ, Aproape dm toate 
bucăţelele se cunoaş’e versificaţia mai nouă, 
vrând să demostre, că fantazia poporală 
n’a încetat de a crea. Câteva se pot în- 
ş ra între poeziile mai nouă, atâtea obiect, 
cât şi ca formă. La înoiri poate să fi luat 
ici-colo parte şi culegătorii.

Fiindcă forma şi conţinutul (fondul) 
sunt potriv.te şi ofer plăcută lectură şi po
porului, recomand a se suscepe acest vo
lum in şecţia cărţilor bibliotecilor parohiale, 
mepiţe a şe cetj de aduiţ,

|!l. Inimioara, adecă  F loarea  poeziei n a ţ io 
nale din cei mai buni scr iitor i români —  
în uzul tinerim ei rom âne, Sibiiu, editura t i
pografiei W. Krafft, 1907 (Ediţie îndreptată ,

cum se  poate ce ti de pe înveliş).
o) Cuprinsul Cărticica, cum şi titlul 

indică, este un fel de alegere poetică şi cu- 
i prinde transcrierea unor poezii — nu prea

lungi — din diferiţi autori români (sunt şi 
4—5 imitaţii, nu din cele mai fericite). întâl
nim tn volum numele autorilor; Andr. Mu- 
reşaD, Gr. Alexandrescu, Vasile Alexandri, 
D. Boiintineanu, G. Sion, T. Şerbănescu, C, 
Boliac, G. Tăut, Cârlovă, Ariceseu, I, Lăpă- 
dat; din generat a mai nouă: M. Eminescu, 
Ver. Micle, A. Vlahuţă, G, Coşbuo, St. O. 
Iosif, D. Anghel, O. Goga ş, a.

Cartea are două părţi. In partea I. 
sunt reproduse imne, ode, elegii, doine, 
h o r e . . ,  adecă poezii lirice; în partea II.: 
legende, balade, descrieri etc. — poezii mai 
mult epice, Cu epitafele, epigramele (di
dactice) dela finea cărţi’, sunt de toate în 
volum vre-o 102 bucăţi poetice. Conţinu
tul mai araănuuţ t nu se poate specifica, 
dar nici e de lipsă, fiind cele mai multe din 
poezii cunoscute publicului inteligent, parte 
din autori, parte din melodiile ce circulă 
în pub ie, a căror text îl formează multe 
din poeziile volumului. (Scopul cărţii era, 
cum cred, a da îa mâna publicului carte 
de poezii ce se şi cântă).

b) Valoarea, Din schiţarea aci dată 
se cunoaşte dace valoare este volumul. Cu
prinsul celor mai multe bucăţi este religios, 
patriotic, promovând educaţia publicului. Se 
preamăreşte ln potz i trecutul neamului, 
datinele dela ţară, modestia, abnegaţia, li
bertatea omului etc. Imneie şl odele (L)eş- 
teaptă-te Române) extasează. Momente ace
ste toate, ce nu numai ridică valoarea, ci 
dau şi impulz a eda cât de multe volume 
de această categorie, cari să circule In popor.

Turcilor. Tot Marţi au adresat represen- 
tanţ'i din Londra ai statelor aliate balca
nice o notă colectivă representanţilor tur
ceşti, îa care fac cunoscut, că pertractările 
de pace le consideră de întrerupte. In Constan- 
tinopol apoi s’a constituit un comitet pen
tru apărarea ţării, care a adresat o procla- 
maţiune poporaţiunei, învitându-o să iee 
parte la răsboiul ce se poartă pentru apă
rarea patriei şi a naţionalităţii .turceşti. Căci 
„onoarea naţională a Turcilor e în joc, şi ea 
trebue salvată“ !

Bulgaria cedează. In diferendul 
româno-bulgar ultima ştire telegrafică ne 
spune, că a fost trecut îotr’un proces ver
bal aceea ce cere România, prin represen- 
tantul ei din Londra şi aceea ce a promis 
representantul Bulgariei, dl DanelT, iar pe 
basa acestui proces verbal se vor conti
nua acum pertractările între guvernele din 
Bucureşti şi Sofia. La o interpelare ce i 
s’a adresat Mercuri în cameră, domnul prim- 
ministru Maiorescu a răspuns, că pertrac
tările cu Bu’garia se află pe calea cea mai 
bună şi guvernul speră, că în curând va 
veni ceasul fericit in care va putea comu
nica resultatul aşteptat de ţară.

IJn ziar german «le.«tpre noi.
Ziarul „Berliner Tageblatt* s’a ocupat în 
doi numeri mai recenţi cu stările de lu
cruri din monarhia noastră, făcând cu pri
vire la Români constatările următoare: 
„Regretăm mult, că şovinismul elicei oli- 
garh ce maghiare a produs la naţionali
tăţile nemaghiare, considerate ca popoare 
de a doua mână, o profundă nemulţămire. 
In interesul hr propriu domnii din Buda
pesta ar trebui de urgenţă să acorde garan
ţiile foarte moderate, pe cari le oferă legea 
naţionalităţilor. Bismarck a numit pe Ma
ghiari un popor de advocaţi şi de husari. 
Pe eât de viteji s’au dovedit în trecut că
lăreţii naţionali, ei nu pot dovedi succese 
fără infanterie. Precum faimoasele regi
mente ungare de grenadiri de odinioară erau 
româneşti, astfel şi astăzi simburele infante
riei din Ungaria îl constitue cele treisprezece 
regimente recrutate din comitatele româneşti. 
Tot, aşa de soldaţi huni s’au dovedit apoi 
Croaţii şi Slovacii, Când s’ar împlini însă vi
sul unor politician! peştani, străini de lume, 
despre un regat independent al coroanei 
Sf. Stefan, atunci toate aceste popoare, cari 
ţin azi în urma tradiţiei şi fidelităţii lor di
nastice la drapelul ungar al împăratului, 
vor întoarce imediat spatele lor nouei crea
ţiuni politice“. . . Juste constatări.

c) Critica. Deşi editorul spune pe înve
liş, că ne dă. ediţie îndreptată, nu poate 
eluda critica. Printre poeziile bune s’au 
strecurat unele ce nu corăspund, nici ca 
fond, nici ca formă. Cele din autori mai 
vechi (cu preferinţă A. Mureşan) bâjbăie de 
latinizme ce îngreunează înţelesul, mai ales 
pentru popor. Din multe lipseşte simburele 
poetic şi figurile; sunt se poate zice nurtiai 
fraze patetice, fără conţinut. Să vedem! 
Poezia .Moştenitorii mei* (pag. 37) nu are 
nici fond şi nici destu'ă fantezie, numai un 
mixtum. Poezia „Un nume“ (pag. 40) în- 
tr’adevăr este nume — joc de cuvinte şi o 
asemănare puţin probabilă. „Gondola* (pag. 
106) şi „Barcarola“ (pag. 108', deşi au tre
cut îa uzul public (se mai cântă şi acum), 
sunt nişte importatiuni puţin înţelese şi cu 
totului străine duhului ţăranilor (ba şi a in
telectualilor). Rischez afirmaţia, că sunt şi 
imorale. Strofă 12 din „Gondola*: „Ce faci, 
scumpe?“ zice fata şi ca ceara 'ngălbini etc.“ 
dă să înţelegem, că amantul a făcut siluire. 
„Treceţi ceasuri cu grăbire, de ăorinţi sunt 
sfâşiat“ din .Barcarola“ senzualizmul îl me
najează. Cred deci, că aceste două poezii 
nu în societatea cu simţul pudiciţiei, ci numai 
la conveniri bachante se pot cânta şi declama.

Valoarea de poet a lui A. Vlahuţă o 
respectez şi am toată admiraţia pentru e). 
Poezia sa „La icoană“ (pag. 140 din vo
lum) concentrează multă artă poetică. Sfâr
şitul poeziei însă, deşi poetui sustme, eâ 
mama în nebunia ei pentru perderea copi- 

I lei face erupţiunile, după mine, cuprinde
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0 voce serioasă în ora supremă
de un Arhipresbiter.

(Urmare).

Germanii catolici îşi au cultura 
lor dela biserica lor catolică, prote
stanţii dela biserica protestantă, isra- 
eliţii dela instituţiunile lor evreeşti, şi 
aşa mai departe. Stând astfel lucrul, 
să naşte intrebarea, că dacă bisericile şi 
instituţiunile bisericeşti susatinse, cari 
nici n’au fost, nici nu sunt pănă astăzi 
atât de constituţionale, ca ale noastre 
cele româneşti, au putut da o cul
tură superioară credincioşilor lor, oare 
bisericile noastre româneşti, cari varsă 
câteva milioane pe an pentru susţi
nerea a vre-o 3000 de preoţi şi tot 
aţâţa învăţători, a câtorva gimnazii, 
a două mitropolii şi cinci episcopii, 
cu consistoare, sinoade şi congrese, 
oare zic, aceste biserici să nu poată 
da credincioşilor cultura recerută de 
vocea timpului, ca o condiţiune sine 
qua non a susţinerii şi bunăstării lor?

Mărturisesc, că deşi am în vedere 
avantagiul începerii mult mai timpurie 
la alţii, începerei pe atunci, când la 
noi se dormea somnul sclăviei, atât 
a celei politice, cât şi a celei naţionale, 
şi chiar bisericeşti, totuşi fără toată 
indoeala mi-am răspuns la această în
trebare cu da, şi mi-am răspuns astfel, 
pentrucă am convingerea, că şi bise
ricile noastre pot cultiva, ca şi oricari 
altele, de nu chiar mai bine, pe cre
dincioşii lor. Mi-am răspuns aşa şi 
pentrucă am convigerea, că aceasta 
este cea mai proprie, cea mai naturală 
chemare a lor, tocmai pentru supremul 
scop al lor, pentru fericirea vremel
nică şi vecinică a credincioşilor lor. 
Totdeauna mi s’a părut foarte clar, 
că dacă nu vor cultiva bisericile noa
stre pe ai noştri, n’are cine altul săi 
cultiveze corespunzător firii lor, tre
buinţelor lor şi ale timpului.

Destul dară, ca să fie aci consta
tat: că dacă Germanul şi Izraelitul, 
cari în toate fac cea mai mare con
curenţă alor noştri, sunt astăzi supe
riori în cultură, meritul este în prima 
linie al bisericilor lor. Şi dacă bise
ricile noastre române în direcţiunea 
aceasta până acuma nu au satisfăcut 
lipsei comune, mai au şi motiv de 
scuză, că până bine de curând au fost 
supuse altor hierarhii străine, şi mai 
toată străduinţa cierurilor naţionale se 
concentra în lupta pentru emancipare. 
Dar astăzi, dupăce acele pedeci s’au 
delăturat, şi ele, cierurile, au devenit 
stăpâne pe puterile şi pe activitatea 
lor, nimic nu le mai poate scuza, dacă 
nu’şi vor pricepe chemarea şi nu-şi 
vor împlini datorinţa.

prea mult duh rebel îd contra religiei. A 
da în mâna tineretului dela sate o astfel 
de poezie face atât, cât a-i corupe bunul 
simţ relgios. Tineretului nu-i permis a-i 
da în mână lectură ce vatâmă sfinţenia lu
crurilor bisericeşti („Ce smintită-s unei scân
duri să mă ’nchin*, erupe mama, referin- 
du-se la icoana ce trebue a o adora). Fată 
de poez a „Deşteptarea României* (p. 20) 
de Vas. Alexandri,*) am acea nedumerire, 
că cuprinde alât de înalt avânt, că Intro
dusă lntr’o bibliotecă şcolară, organele de 
stat, vigilante cum sunt — uşor vor afla 
provocare la iredentism şi agitaţie contra 
ideii de stat, ori de maghiarizai.

d) Propunere. Părerea mea faţă de 
acest opşor se resumă aşa: In conspectul bi
bliotecilor şcolare, fie a şcoalelor poporale, fie 
dela gimnazii, cartea (ori cât de valoros ar 
fi altfel conţinutul), se poate introduce numai 
după eliminarea părţilor dificultate de mine 
in punctul precedent. Dacă totuş ar fi să 
aibă loc in biblioteci, apoi locul ei poate fi 
în bibi. parohiale de adulţi, şi nici decât în 
cele şcolare.

Acesta fiindu-mi raportul, după resti
tuirea sub ./• acelor 3 opşoare cenzurate 
mai sus, semnez:

O f e n b a i a ,  14/27 Aprilie 1912.
T'asile Gan

protopresbiter.

*) „DeşteapU-te Române“ (p. 18) l-am lăsat 
afară din catalogul bucăţilor puse la indice. 1 are 
că nu peste mult se va decide, în legătură cu co- 
noscutul proces al Făgărăşenilor, de cuprinde ori nu 
cuprinde această poezie agitaţie.

Din toate acestea pare-mi-se că 
învederează două adevăruri, unul: că 
cultura poporului nostru a ajuns a fi 
pentru el chestiune de viaţă, altul: că 
datoria şi chemarea bisericilor noastre 
româneşti este a se îngriji de cultura 
jiilor şi a credincioşilor lor.

Eu însă merg mai departe şi zic, 
că tocmai de n’ar fi, sau de s’ar putea 
trage la îndoeală chemarea bisericii 
de a cultiva pe credincioşii ei: bise
ricile noastre ar trebui se o facă a- 
ceasta din motivul propriei lor conser
vări. Dupăce fiii acestor biserici fără 
cultură se sfarimă şi risipesc tot mai 
tare, este învederat, că ruinându-se şi 
perind credincioşii se ruinează şi tre
bue să piară însăşi biserica, căci bi
serică fără credincioşi nu se poate 
nici cugeta, necum susţinea! Urmează, 
că cultivarea poporului român a a- 
juns a fi o chestiune de esistenţă şi 
pentru bisericile române.

Dar mai este un alt motiv, tot 
atât de ponderos, care reclamă la bi
sericile române serios cultivarea cre
dincioşilor lor. Să ştie, că statul, vo
ind şi el a avea cetăţeni culţi, cari să 
poată ţinea concurenţa cu cetăţenii 

I altor state, şi anume, cari se fie în 
I stare a produce şi a câştiga mai mult 

spre susţinerea statului, a introdus 
prin lege instrucţiunea obligatoare pen
tru toţi cetăţenii sei, fără deosebire 
de limbă şi confesiune. Spre scopul 
acesta statul a introdus sistema de 
şcoale comunale şi de stat, şcoale 
fără caracter confesional. Statul însă 
prin lege permite şi bisericilor din 
patrie să ţină şcoale confesionale, în 
cari să se înveţe despre Dumnezeu şi 
legea lui toate câte vor afla de bine 
mai marii bisericilor. Dar statul cere, 
ca atari şcoale confesionale să cores
pundă întru toate legii de instrucţiune 
(art. 38 dela 1868), iar pentru caşul, 
când şcoalele confesionale nu ar co
respunde, statul şi-a păstrat dreptul de 
a le închide şi a le înlocui cu şcoale 
comunale.

Pecând statul, purcezând din prin
cipiul de a cultiva pe toţi cetăţenii 
sei pentru trebuinţele sale, fără pri
vire la limbă şi confesiune, a enunţat, 
că în şcoalele comunale se pot aplica 
învăţători de orice limbă şi confesiune, 
— bisericile noastre de altă parte voind 
a creşte, nu numai cetăţeni, dar şi cre
ştini buni, după învăţătura Mântuito
rului, au enunţat, că la şcoalele con
fesionale se pot aplica numai învăţă
tori de legea poporului, adecă de con
fesiunea aceea, la care aparţine şcoala.

Astfel bunăoară biserica gr. ră
săriteană, voind a creşte din credin
cioşii ei nu numai cetăţeni buni, ci şi 
creştini răsăriteni adevăraţi, ca o bi
serică naţională aplică la şcoalele sale 
ca învăţători numai români ortodoxi. | 
Tot aşa şi biserica gr. catolică aplică • 
români gr. catolici. Va se zică, pecând 
bisericile noastre aplică ca învăţători 
la şcoalele lor confesionale numai 
Români, de una sau de ceealaltă mărtu
risire, de care se ţine şcoala, pe atunci 
statul aplică la şcoalele comunale, fie 
acelea măcar şi numai cu copii de ai 
noştri, învăţători de orice confesiune 
şi naţionalitate, numai să fie cetăţeni 
buni, după ideea statului, ca să crea
scă din elevi cetăţeni buni, după a- 
ceaşi idee, dupăcum auzim că s’a în
tâmplat şi s’a urmat la şcoalele co
munale, înfinţate nu de mult pentru 
ai noştri în valea Haţegului, unde 
unii învăţători, aplicaţi în comune 
curat româneşti, nu cunosc limba ro
mână nici măcar întru atâta, încât să 
se poată înţelege cu şcolarii şi pă
rinţii lor, cari fiind ţărani români sim
pli, nu ştiu altă limbă.

Dacă între astfel de împrejurări 
bisericile române n’ar îngriji ele de 
creşterea fiilor lor, prin şcoale con
fesionale române, ci ar lăsa să-i crească 
statul, prin scoale comunale, cu în
văţători de altă limoă şi confesiune, 
îşi poate închipui oricine, că ce cre
ştini ortodoxi, sau greco-catolici, şi

ce Români au se iasă din asemenea 
creştere! Nu va trebui vre-o calculaţi - 
une grea, ca să afle cineva, în cât timp 
vor remânea ambele noastre biserici 
fără credincioşi, numai ziduri pustii, 
şi deci însăşi românimea, o legendă 
tristă pe pământul străbun.

(Va urma.)

Proiect de lege
despre alegerea de deputaţi în camera ţării.

(Urmare).
§ 35. Delegaţiunile de conscriere com

pun despre alegătorii din fiecare cerc de 
votare proiect de listă într’un exemplar.

Cu ocasiunea.rectific6rii listelor trebue 
spus In rubrica observărilor, dacă cineva 
e luat de nou in listă, ori i s’au făcut schim 
bâri. Tot odată are să se spună In rubrica 
de observări a listelor electorale din vi
goare: care e motivul ştergerei celor ce nu 
au fost trecuţi In proiectul nou al liste
lor electorale?

Proiectele listelor electorale, şi anume 
după rectificare, Împreună cu exemplarele 
provăzute cu obseivările făcute In Înţelesul 
alineatului de mai nainte In listele valabile 
electorale, cormsiunea de conscriere e da
toare după terminarea activităţii sale să le 
trimită numai decât comisiunei centrale, 
provăzute cu subscrierile tururor membrilor 
cari au participat la conscriere. Totodată e 
datoare a incunoştiinţa In scris, pe calea pri
măriei comunale, pe cei aflători în viaţă şi 
şterşi din liste despre schimbarea întâm
plată, cu înşirarea motivelor.

§ 36, Delegaţiunile de conscriere sunt 
datoare (n astfel de timp să înainteze co
mitetului central proiectele listelor electo
rale ca comitetul central sa poată face e- 
xaminarea lor cu începerea terminului sta
bilit în §-ul 37

§ 37. Comitetul central ia In exami
nare listele trimise de comisiunile de con
scriere, In şedinţele pe cari le ţine cu în
cepere din 15 Aprilie în mod continuativ 
In fiecare zi, şi pe baza datelor cari îi stau 
la dispoziţie, ori şi le-a procurat ulterior 
le modifică iar pe temeiul celor ce le ho- 
tăresle, stabileşte listele provizorii despre 
alegători.

Comisiunea centrală, întrucât permit 
datele cari îi stau la dispoziţie, ia în con
siderare şi schimbările întâmplate dela con- 
scrierea alegătorilor încoace.

Comisiunea centrală compune Ü3ta pro
vizorie a alegatorilor pentru fiecare cerc e- 
lectoral, după comune, respective după cer
curi d votare în câte două exemplare, în 
ordine alfabetică.

Cu ocaziunea rectificărilor face tot In 
modul acesta câte două exemplare de liste 
separate despre cei şterşi.

După terminarea lucrărilor comisiunea 
centrală trimite fiecărui oraş, comună, lista 
proprie electorală, şi anume după rectificare 
cu lista celor şterşi împreună, în al doilea 
exemplar.

Toiodată, dar cel mult până Ia 1 Mai, 
dă o publicaţiune în limba oficioasă a sta
tului, şi «măsurat trebuinţei şi în altă limbă 
întrebuinţată de masse mari in acel cerc, în 
care spune, că listele provizorii electorale 
când şi in care timp vor fi expuse spre 
privire publică; mai departe că în contra 
listelor se pot înainta, în înţelesul §§-ilor 

I 39—42 din lege, reclamaţiuni, şi in contra 
I reclamaţiunilor observări, şi în fine că re- 
1 clamările şi observările făcute asupra ace

stora, unde şi In câtă vieme au să fie îna
intate

Publicaţiunea aceasta e datoare să o 
aducă la cunoştinţă publică primăria comu
nală, respective magistratul orăşenesc a lo
calităţii în care vin expuse listele provizo
rii spre privire publică.

§ 38. Listele provizorii ale tuturor a- 
legătorilor din un cerc electoral, după rec
tificare, împreună cu listele separate ale 
celor şterşi din listele valabile electorale, 
se expun spre privire publică dela 16 Mai 
pănă la 14 Iunie, în centrul cercului elec
toral, iar listele separate ale celor şterşi la 
respectivul oraş cu magistrat, comună. Ex
punerea spre privire publică se face în fie
care zi dela orele 8 dimineaţa pănă ia 12 
din zi, la casa oraşului ori a comunei, iar 
în capitala Budapesta afară de aceasta 
şi la primăriile cereuale în ce priveşte li
stele alegătorilor din cercurile electorale a- 
parţinătoare la un despărţământ adminis
trativ.

In orele înşirate fiecine poate privi 
In liste, In prezenţa unui membru al pri
măriei comunale, (al magistratului, ori pri
măriei cereuale din Budapesta) şi după a- 
miazi, In zile de lucru între orele 2—6, 
poate să şi le copieze.

§ 39. In contra listei electorale, pri
vitor la persoana proprie, oricine poate îna
inta reclamaţie.

Afară de aceea oricine are dreptul, 
în acel cerc electorul, dacă a fost luat In

lista vreunei comune aparţinătoare la acel 
cerc, a înainta reclamaţie in contra listei 
pentru orice suscepere ori omitere pe ne
dreptul.

Reclamaţiile sunt a se înainta în scris, 
şi într’o petiţie se poate reclama cu privire 
la mai multe persoane.

Despre reclamaţie la cerere este a se 
da revers.

Terminul pentru a înainta reclamaţiile 
sunt cele 10 z le ce urmează după punerea 
listelor spre vedere publică

§40. Reclamaţiile sunt a se înainta din 16 
Mai pănă in 30 Mai inclusiv, In scris sau 
cu grai viu Despre reclamaţiile făcute cu 
grai viu se ia proces verbal.

Reclamantul e dator să-şi motiveze re- 
clamaţia şi să indice dovez le astfel, ca a- 
celea să poată fi câştigate din oficiu

Reclamaţia poate fi bazită şi pe astfel 
de schimbări cări s’au întâmplat după com
punerea listelor până inclusiv 30 Mai.

§ 41. Fiecare reclamaţie este a se a- 
dresa comitetului central şi se înaintează 
magistratului orăşenesc (în Budapesta pri
măriei cereuale), primăriei comunale, unde 
se află listele tn contra cărora se înaintează 
recursul. Reelamantu1, dată doreşte, pri
meşte adeverinţă că a înaintat recurs. Re
clamările se expun spre privire publică dela 
Înaintarea lor pănă Inclusive 14 Iunie la 
locul şi în orele amintite în § ul 38 şi pot 
să fie copiate, după dispoziţiumle aceluiaş 
paragraf.

§ 42. La reclamările înaintate pot să dee 
observări toţi aceia, cari conform §-lui 39 
au dreptul să reclameze, din 16 Mai pănă 
îa 14 Iunie. Observările au să fie înaintate 
in sens sau cu graiul. Despre observările 
făcute cu graiul se ia proces verbal.

§ 43. Magistratul oraşului, primăria, 
are datorinţa *ă înregistreze reclamările 
prezentate şi observările făcute într’un pro
tocol separat de înregistrare, în ordinea In 
care ele s’au înaintat, iar după expirarea 
terminului, le trimite numai decât, cu pro
tocolul de înregistrare, cu listele provizorii, 
şi cu listele separate despre cei şterşi co
misiunei centrale. Dacă n’au intrat de loc 
reclamaţiuni în terminul legal, sa face ra
port despre aceasta comisiunei centrale.

§ 44. Asupra reclamărilor şi obser
vărilor, comitetul central e dator să decidă 
pănă la 31 Iuiie. Hotărârea trebue să lie 
motivată, şi împreună cu motivele trebue 
trecută In proces verbal.

Reclamările întârziate comisiunea cen 
tralâ le respinge din ofic'u prin hotărâre. 
Pentru prima şedinţă a comitetului central 
are să fie stabili:ă. ordinea, in care comite
tul central va cenzura reclamările şi ob
servările date eu privire la listele electo
rale ale singuraticelor cercuri electorale, 
cercuii de votare şi comune aparţinătoare 
la acestea.

Hotărârea, prin care se stabileşte a- 
ceastâ ordine, are să fie afişată cu o zi 
mai nainte la casa municipiului, respective 
a oraşului.

§ 45. Hotărârile aduse din partea co
misiunei centrale asupra reclamărilor şi ob
servărilor se pun spre privire publică în 
orele stabilite în §-ui 38, dela 1 pănă la 
15 August, la reşedinţa comisiunei centrale, 
ia casa municipiului (oraşului). Cel ce a 
reclamat în numele său propriu, primeşte în
mânată hotărârea de respingere.

Afară de aceasta, hotărârea prin care 
se decretează ştergerea din lista provizorie 
este a se inmâna şi aceluia, la al cărui drept 
de alegere se referă hotărârea.

§ 46. Dreptul de jalbă compete aceluia 
care a dat reclamaţia.ori observările asu
pra cărora a decis comisiunea centrală, şi 
apoi aceluia, a cărui drept de alegere vine 
atins în hotărârea adusă. Aceia, cărora ho
tărârea a fost înmânata, după § ul 45, pot 
să înainteze plânsoare la judecătoria ad
ministrativă, în scris sau şi prin graiu viu, 
prin prezidentul comisiunei centrale, în 15 
zile dela înmânare, iar ceilalţi cel mult din 
5 August in 15 zile. Despre jalbele date cu 
graiu viu se face proces verbal. In plân
soare pot să fie înşirate şi documente nouă 
doveditoare, dar pe schimbări întâmplate in 
timpul mai nou plânsoarea nu poate fi în
temeiată.

Comisiunea centrală poate să-şi facă 
observările cu privire la plánsori şi dovezi, 
şi apoi înaintează toate plânsorile de-odată, 
cu observările făcute, până la 1 Septemvrie, 
judecătoriei administrative. Dacă cuiva i s’a 
înmânat hotărârea amintită în §-ui 45 ast
fel, că terminul dat pentru înaintarea plân- 
sorii cade pentru el după 31 August, poate 
înainta plânsoarea în lözfle dela înmânare, 
cel mult însă pâuă la 15 Octomvne. O 
astfel de plânsoare comisiunea centrală o 
trimite numai decât judecătoriei adminis
trative.

§ 47. Asupra plânsorilor date, asupra 
hotărârilor comisiunei centrale decide ju
decătoria administrativă, în senat compus 
din secţia administraţiei generale. Pentru 
a se aduce hotărâre valabilă sa cere, ca



senatul sâ fie compus din un preşedinte şi 
cel puţin doi membri, dintre cari barem 
unul trebuie să aibă cualificaţia de jude
cător. Amăsurat trebuinţei pot să fie com
puse şi mai multe astfel de senate.

Rezolvarea chestiilor se face pe baza j 
actelor, fără ascultarea părţilor, pe lângă | 
espunerea lucrului tn şedinţă publică. Dacă 
însă judecătoria află de lipsă, poate să or
doneze pentru limpezirea chestiei şi per
tractare directă verbală. In caz de necesi
tate judecătoria administrativă poate să or
doneze şi întregirea actelor şi stabilirea mai 
clară a stării lucru'ui.

De altcum modul de rezolvare a a- 
cestor afaceri îl stabileşte ministerial, prin 
regulament separat.

Judecătoria administrativă e datoare 
să rezolveze în merit plânsorilor întrate, 
până la 1 Decemvrie, şi să retrimită actele 
comisiunei centrale.

§ 48. Dacă nu s’a dat plânsoare din 
nici o parte in contra hotărârilor aduse din 
partea comsiunei centrale asupra reclama- 
ţiunilor şi observărilor, în înţelesul §-lui 46, 
sau dacă în cazul înaintării de plângeri, 
judecătoria administrativă le-a rezolvat pe 
toate în merit cu privire la respectivele iiste 
electorale: listele acestea devin liste defi
nitive.

Comitetul central compune acum lista 
definitivă a alegătorilor după comune, res
pective după cercuri de votare, in cinci e- 
xemplare autentice.

Toate listele definitive electorale le 
subscrie prezidentul şi notarul, cari rămân | 
personal responsabili pentru compunerea lor 
credincioasă şi îngrijită.

§ 49. Un exemplar din lista definitivă 
a alegătorilor se trimite ministrului de in
terne, al doilea exemplar se depune la 
competentul notar regesc din centrul cer
cului electoral, spre folosinţa alegătorilor, 
iar dacă sunt mai mulţi notari publici, la 
cel designat din partea comitetului central, 
al treilea exemplar se trimite oraşelor şi 
comunelor interesate, în Budapesta respec
tivelor antistii cercuale.

Exemplarele ce rămân, se păstrează 
în arh va municipiului, ori a oraşului cu 
magistrat.

Notarul public regesc ia în păstrare 
exemplarul lui încredinţat fără taxe.

§ 50. Comitetul central e dator să tri
mită până la 31 Decemvrie, listele defini
tive ale alegătorilor, la adresele numite în 
§-ul 49.

§ 51. Listele electorale definitive sunt 
valabile pentru anul care urmează anului 
în care s’a făcut rectificarea.

La aceeaş alegere de deputat, chiar 
şi dacă e alegere de întregire, au să fie în
trebuinţate în decursul întregei alegeri ace
leaşi liste, pe baza cărora s’a început ale
gerea, chiar şi în cazul, când alegerea iese 
din anul pentru care listele sunt valabile.

(Va urma).

NOUTĂŢI.
D istincţie. Domnul Titu Maior eseu, 

prim-ministrui român, a fost distins cu or
dinul ,, Vulturul alb“ din partea Ţarului ru
sesc, şi cu ordinul . Vulturul roşu“ din par
tea împăratului Germaniei. Intre împreju
rările actuale, prin caii trece România, 
sunt semnificative aceste înalte distincţiuni, 
acordate domnului ministru-pre3ident al Ro
mâniei. ♦

0  hotărâre bună. Guvernul din Ro
mânia a luat hotărârea, ca la mănăstirea 
Varalec să înfiinţeze un atelier, în care se 
vor confecţiona costume preoţeşti. Se vor 
trimite în Rusia şi în Ardeal călugăriţe, şi 
mirence, spre a învăţa meseria aceasta cu 
temeinicie. Atelierul va fi subvenţionat din 
partea guvernului român.

♦
C rucea-roşie. Adunarea generală or

dinară pentru anul curent a filialei sibiene 
a Reuniunii „Crucea roşie", se va ţinea în 
6 Februarie a. c. la orele 4 d. a. în casa 
comitatului. La această adunare generală 
vor lua parte şi acei membri noi, cari au 
întrat în mod numeros în timpul din urmă. 

♦
Cununie. D-l Dr. Laurean Gherman, di

rector la banca .Vatra“ din Cluj, şi-a serbat 
cununia cu dşoara Nuţi Todea din Reghinul 
săsesc, Sâmbătă, în 25 Ianuarie n. c. Din 
acest prilej dl Dr. Gherman şi-a rescumpărat 
obicinuitele anunţuri de cununie, cu suma 
de 20 cor., donată „Fundaţmnei pentru aju
torarea ziariştilor români din Ungaria“.

*

Vezuvul am eninţă cu erupţiune. Din
Neapol vine vestea, că muntele Vezúv ia
răşi fierbe. Din numeroase cratere se ri
dică de mai multe zile nori grei de fum. 
O mare parle a locuitorilor şi-a părăsit 
locuinţele şi petrece nopţile sub cerul liber. 

*

TELEGRAFUL ROMAN 27

R evocarea  unui p ro iect de lege. Mem
brii cabinetului englez, cum se vesteşte din 
Londra, nu s’au putut înţelege în chestiu
nea dreptului de vot al femeilor. De aceea 
ministrul-prezident Asquith, în şedinţa de 
Luni a camerei de jos, a declarat că gu
vernul îşi retrage întreg proiectul de lege 
electorală. *

Abdul Hamid. Din Constantinopol se 
scrie, că exsultanul Abdul Hamid, ajungând 
noul guvern la putere, nu va mai rămânea 
în capitală, ci va fi dus la Conis.

<• *
D espre m untele A tos. Ştirea, că mun

tele Atos va fi proclamat republică biseri
cească, a îndreptat atenţiunea Europei asu
pra sfântului munte. Istoria spune, că primii 
călugări pe muntele Atos au fost colonizaţi 
de împăratul Constantin cel Mare; se crede 
însă că în partea locului au existat călu
gări cu mult mai înainte. Turcii cuceritori 
au respectat vech le privilegii ale călugări
lor, iar mănăstir.ie au plătit bucuros sulta
nului tributul cerut. Pe muote locuesc as
tăzi peste şase mii de suflete: jumătate că
lugări, jumătate fraţi. Sunt mai cu seamă 
greci, üar se găsesc şi ruşi, români, bul
gari şi sârbi. In bibliotecile mănăstirilor 
de pe sfântul munte au pătruns mulţi ar
heologi străini şi au studiat manuscripte şi 
vechi documente dintre cele mai preţioase. 
Bibliotecile acestea cuprind şi astăzi mate

r ia l bogat şi de valoare pentru istoria evu
lu i  mediu. — Clima muntelui Atos, scutită 
de ploi şi vânturi, este incomparabil de plă
cută.

*
In lo c  de anunţuri de că să to r ie . Ab

solventul în teologie, dl loan Ignaton (Si
biiu), în loc de anunţuri despre căsătoria 
sa cu dşoara Teodora Antonescu (Sălişte), 
dărueşte cor. Io la fondul Victor şi Euge
nia Tordăşianu, pentru înzestrarea fetelor 
sărace, al Reuniunii meseriaşilor sibieni.

*
Urmările războiului în M acedonia. Co

respondentul din Salonic al ziarului sibian 
S. D. T. scrie, că în drumul său dela Drama 
pănă la Salonic adecă pe o întindere de 
231 ch lometri, n’a dat cu ochii de nici 
un singur ţăran turcesc. Ţoate satele sunt 
deşerte şi pustiite. Nenumărate movile 
proaspete arată locul, unde cei rămaşi acasă 
neputând să fugă, şi-au găsit sfârşitul înfio
rător. Cete de câni fără stăpân rătăcesc 
în locurile părăsite şi îşi stâmpără foamea 
desgropând cadavrele înmormântate în pripă. 
In Iacul Doiran şi în râul Vardar au fost 
aruncate sute de cadavre, — şi are să treacă 
multă vreme, pănă când se vor mai prinde 
peşti şi raci din apele acestea infectate ale 
Macedoniei. Cine a văzut vărsările de sânge 
şi grozăviile de aic:, nu poate decât să do
rească sosirea păcii cât mai curând.

*

S ta t is t ic a  n aşterilor din 1912 în Sibiiu.
In anul 1912 s’au născut în oraşul nostru 
460 băeţi, dintre cari născuţi morţi sunt 15, 
au murit 53, astfel mai rămân 392 de băeţi. 
Fete s’au născut 427, dintre care născute 
moarte 12, au murit 47, mai rămân va să 
zică 368 de fete. *

C ongres de m edici. Al doisprezecelea 
congres internaţional de ocuiistică se va 
ţinea sub protectoratul ţarului la Petersburg 
în 1914. Intre temele congresului este ş i: e- 
tiologia trahomei. *

Vot de neîncredere. Adunarea gene
rală a oraşului Cluj, ţinută Luni după a- 
meaz', a primit un proiect de resoluţmne, 
prin care cu 55 voturi contra 47 se votează 
neîncredere guvernului, şi se protestează 
contra proiectului de lege electorală, alcă
tuit de guvernul actual.

Jocuri olim pice. Comitetul pentru ex
poziţia de anticitâţi ruseşti, cu prilejul ju
bileului Romanov, va organiza jocuri olim
pice internaţionale în oraşul Kiev.

*
V izitarea şco lilo r . Ministrul de culte 

şi instrucţiune pub icâ a însărcinat, începând 
cu 1 Februarie 1913, pe dl Andrei KiVyéni, 
director la şcoala civilă din Satulung, să 
viziteze şcolile civile şi şcolile poporale su
perioare din comitatatele Sibiiu, Târnava- 
mare, Braşov şi Făgăraş, ear la şcolile din 
Târnava-mică, Bistriţa-Năsăud, pe dl Albert 
Tallos, director al şcolii civile din Cluj.

*

Cărţi de exp ed iţie . Direcţiunea poşte
lor r. ungare publică următorul comunicat: 
Pentru cei ce trimit cu poşta scrisori re
comandate şi pachete în massă (deobicei 
peste 26 de bucăţi deodată), oficiile poştale 
pun la dispoziţie cârti de expediţie în format 
mai mare şi format mai mic, cu preţul de 70 
şi 50 fileri. Cărţile acestea sunt foarte prac
tice, şi procurarea lor se recomandă tutu
ror celor interesaţi. Alte informaţiuni se 
pot afla dela orice oficiu poştal.

♦

Operă în Sibiiu. Societatea de muzică 
Hermania va reprezenta şi în anul acesta, 
în Martie, o operă, şi anume se va juca 
a doua oară Tannhäuser.

•
Vandalism în tr’un muzeu. Un individ 

din provincie a vizitat zilele acestea galerii 
naţională din Londra şi a nimicit total mai 
multe tablouri, între care trei sau patru 
erau cele mai preţioase lucrări de artă 
Atentatorul a fost arestat imediat. Se zice,
că este vo bă de fapta unui nebun.*

La legatu l Dr Ion B orcea  pentru aju
torarea copiilor din Sălişte, aplicaţi la me
serii, al fondului Episcopul Nicolae Popea 
pentru masa învăţăceilor meseriaşi, distinsa 
familie Şandru a binevoit a dărui cor. 40, 
advocatul Dr. Lucian Borcea, fratele mult 
regretatului Dr. Ion Borcea, cor. 40 şi N. 
N. 20 cor. sau în tota' cor. 100. La fondul 
Popea au mai dăruit: Nicolae Mohan, cui. 
tip. emer., Trandafir Dragomir, par. (Arpaş), 
Nicolae Platoş, paroh (Rusciori) şi loan 
Neagoe, par. (Stremţi), câte 50 bani, D. 
Puica, paroh (Beşa) 40 ban', loan Petrişor, 
paroh (Alţina) şi Nie. Opriş, paroh (Şura- 
mare), câte 20 bani, Iovian Murăşan, pro
topop (Turda', Vâs le Runcean. par. (Aţin
tişi şi loan Roman, paroh (Tălmâcel) şi 
soţia sa Iustina şi fiul lor Ion câte 1 cor. 
Pentru prinos aduce calde mulţâmde, în 
numele comitetului Reuniunii sodalilor ro
mâni din Sibiiu, Vie. Tordăşianu, prez.

*
C oncert în T urnişor. Corul bisericesc 

din Turnişor va da un concert împreunat 
cu declamare, teatru şi joc Duminecă, în 
20 Ianuarie st. v. (2 Februarie n. 1913) în 
sala şcoalei gr.-or. române din loc. înce
putul la 8 ore seara.

Avizăm dinadins pe toţi meseriaşii ro
mâni din Sibiiu spre luare aminte a anun
ţului publicat in numărul foir noastre de azi 
dela corporaţiunea meseriaşilor sibieni!

Din public,*)
Mnlţâmlte publice.

La colecta In favorul augmentării 
fondului de zidire a bisericii nouă gr.-or. 
in Vălenii-Şomcuţii au binevoit a dărui: 
Domnul Vasile Pocol proprietar în Letca 
100 coroane; ear dela credincioşii din urmă
toarele parohii au intrat: Din Petrila 20 
cor., Răhău 10 cor., 88 Cacova 4 cor., Plo- 
piş 3 cor. 96 fii., Bucium-Muntari 3 cor., 
Vecerd 7 cor. 92 fii., Hălchiu 6 cor., Mar
gine 3 cor. 30 fii., Ohaba forgaciu 4 cor. 
Comana inferioară 6 cor. 40 fii. Zarand- 
patak 5 cor. Baia (Kisbaja) 5 cor. 60 fii., 
Hurez 22 cor, Torjas 2 cor., Gărpiniş 14 
cor. 38 fii., Căraci 3 cor. 54 fii. Nádpatak 
3 cor., Ökrös 3 cor. 70 fii., N. Topoly 2 cor., 
Küröicsente 1 cor., Marpod 2 cor., Cârbu- 
nariu 8 cor. 80 fii,, Temesvár-Erzsébet vá
ros 5 cor. 42 fii. Total suma de 248 cor. 
38 fii. Tuturor binevoitorilor dăruitori în nu
mele credincioşilor din Vălenii-Şomcuţii le 
esprim şi pe această cale cele mai sincere 
mulţămite, Vălenii-Şomcuţii, la 7/20 Ianu
arie 1913. Stefan Gheţie

paroh gr.-or. rom.
*

Pentru procurarea unei cununi pe 
mormântul fericitei în Domnul primei pre
sidents a .Reuniunii femeilor române greco- 
orientale din Făgăraş ş: jur“, Anastasia Po- 
pescu, reposată în Beclean la 23 Decemvrie 
1912 stil nou în etate de 86 ani, au con
tribuit următoarele doamne membre şi 
domni: Zinca Pandrea 2 cor, Elena Belle 
2 cor., Maria Dr. Şerbau 2 cor., Eugenia Dr. 
Turcu 4 cor. 50 fii, Maria Popescu 2 cor., 
Elisabeta P. Popp 1 cor., Anna Popa Radu 
1 cor., Luiza Şenchea 1 cor., Victoria Aron 
1 cor. Marioara Porţia 1 cor., Ana Borzea 
1 cor., Zoe Vas 1 cor. Constanţa Mândrean 
1 cor,, Lucreţia Bârsan 1 cor., Elena Jiga 
1 cor., Victoria I. Scurtu 1 cor., Eugenia 
Păcală 60 fii. Maria Dârlogea 60 fii. Roza 
Furcă 40 fii., Paulina Meţian 60 fii., Elena 
Poparad 40 fii., Zinca Căldărariu 40 fii. şi 
Ana Dr. Motoc 2 cor., Dr. Nicolae Şerban, 
deputat 2 cor., Dr. Teodor Popescu, advo
cat 1 cor., Dr. Gamil Negrea, advocat 1 
cor. şi Maria Vişia 50 fii. Suma 33 cor.

Această cunună s’a cumpărat cu suma 
de 33 coroane, şi s’a depus pe cosciugul 
neuitatei foste prime presidente Anastasia 
Popescu, văduvă protopopeasă gr.-or., prin- 
tr’o comisiune constătătoare din doamnele 
membre: Maria Dr. Şerban, Ana Dr. Motoc 
şi Aneta Stoica de Vist. P. T. doamne şi 
domni, cari au contribuit pentru această 
cunună, li se aduce mulţămită, eară pe re- 
posata Anastasia Popescu Dumnezeu să o 
odihnească!

F ă g ă r a ş ,  3 Ianuarie 1913 nou.
Pentru reuniune:

Ana Dr. Motoc Nicolau Aron
cassieră. paroh gr.-or.

*) Pentru cele publicate în rubrica aceasta 
redacţiunea nu primeşte răspunderea.

Femeile din Poplaca în număr de 36 
s’au constituit acum de curând în 8 De
cemvrie 1912 sub prezidiul Dnei preotese 
Dobra Baca în „Reuniune de femei“ cu 
scop de a înfrumseţa biserica şi şcoala, — 
de a ajuta femeile lehuze sărace şi co
pii săraci eu vestminte şi hrană. Pentru a 
putea satisface scopului, femeile din reu
niune au colectat între e'e şi în comună 
grâu, bani şi vestminte. Grâu s’a adunat 
peste 3 hl., din care s’au făcut 400 colăcei 
şi 430 covrigi, cari s’au împărţit între toţi 
copiii de şcoală şi între oamenii săraci din 
comună. Din banii colectaţi s’au cumpărat 
tricouri pentru copn, împărţindu-se la peste 
30 de copii de şcoală vestminte. Ear unei 
femei sărace lehuze i s’au dat toate vest
mintele necesare pentru copii.

Tuturor acestor binefăcători, cari au 
contribuit la măreţul scop, le esprim şi pe 
calea aceasta mulţămită, — rugâni pe Dzeu 
să le resplătească însutit fapta lor.

P o p l a c a ,  în 26 Decemvrie 1912 
st. v. Coman Baca

Subscrişii în numele comitetului pa
rohial gr.-or. din Jacul-român, protopopia
tul Sighişoarei, ne simţim plăcut îndemnaţi 
a aduce şi pe această caie cele mai căl
duroase mulţămiri tuturor acelor onoraţi 
oaspeţi, cari cu ocaziunea petreceri tea
trale aranjate de tinerimea şcolară în edi
ficiul şcoalei gr.-or. în ziua de 7/20 Ianu
arie spre scopul augmentării foniuiui pen
tru îmulţirea recvisitelor şcolare, au bine
voit a contribui cu suprasolviri, ş’anume:

Spiridon Moian, căpitan, Murăş-Oşor- 
hei 7 cor., loan Popa, paroh Vidacutul-ro- 
mân 1 cor. 80 fii., Terentie Popoviciu pa
roh Jacul-român, 2 cor. 20 fii., Alexandru 
Meşter sergent de jandarmărie, Jacul-un- 
guresc 2 cor , Ludovic Senkovici, comer
ciant, Jacul-ung 1 cor. 80 fii., Familia A. 
Boer, Jacul-rom. 1 cor. 20 fii., loan Boer, 
Jacul-rom 1 cor. 60 fii. Szenti lenő, notar 
cercual. Veczka, 1 cor , Naftali Izsákné, 1 
cor, Gyöngyöd Béla, preot ref. Jacul-ung. 
80 fii. Andreas Weber, vice-notar cerc. 
Nadeşul-săsesc, 80 fii. Augustin Bălăban 
funcţionar al „Băncii generale de asigurare*, 
80 fii., Lőrincz Dénes, Jacul-ung. 80 fii., 
Iakab Lajos, Jacul-ung. 60 fii., Demeter Ár
pád, jurist. 80 fii., Kisgyőrgy lenő înv. ref. 
Jacul-ung. 80 fii., loan Barabaş, Jacul rom. 
80 fii.

Din aceste suprasolviri, cât şi din sol- 
virile taxelor de Intrare, după detragerea 
speselor avute, a rezultat pentru fondul 
şcoalei un venit curat de 41 cor. 89 fii.

Aducem cele mai adânci mulţămite 
atât marinimoşilor suprasolvenţi cât şi tu
turor binevoitorilor oaspeţi, cari prin pre- 
senţa lor ne-au sprijinit întru reuşita ma
terială a scopului nostru.

J a c u l - r o m â n ,  la 12/25 Ianuarie 1913.
lererdie Popovici George Moian

paroh-preşedinte. notar.

l*oşta redacţiei.
Domnului P. P. Boian. Raportul tri

mis în Noemvrie s’a publicat de mult.

Teatru.
Sâmbătă se dă In beneficiul artistului 

Ferdinand Wulter opereta comică „Ein ar
mes Mädel“, Duminecă d. a. opereta „Die 
Dollarprinzessin", şi sara , Alt-Heideibergu, 
dramă în 5 acte, Luni „Glaube und Heimat*, 
tragedie. ______

Cărţi şi reviste.
L uceafărul revistă pentru literatură, 

artă şi ştiinţa, Nr. 2, 1913, a apărut cu 
următorul cuprins bogat şi variat: Oct. G. 
Tăslăuanu, Românii şi Ungurii. Maria Cun- 
ţan, Triole (poezie). Veniamin Negru, Un 
ban nou. I. N Pârvulescu, Nopţi de toamnă 
(poezie). I. Agârbiceanu, Arhanghelii (ro
man). Ecaterina Pitiş, Cântec (poezie). Cro
nici: R.: Un exemplu pentru noi. D. N. 
Cabadaieff: Un pictor bu’gar: Ivan Mârk- 
vicka. „ * „: Mişcarea cooperativă. Însem
nări : Armistiţiu literar. Literatura de Cră
ciun Un început de polemică literară. O 
propunere. Slavii de sud. Votul universal. 
Martirii şcoalei secundare. Păcatul. Tolstoi 
şi Rubinstein. Centenarul lui Gr. Alexan- 
drescu. Ion Maiorescu. Icoane sfinte. — 
Poşta redacţiei. — Bibliografie. Uustratiuni: 
I. Mârkvicka: Sâmbăta morţilor. Principesa 
Maria Luisa a Bulgariei, în costum vechiu 
de domnită bulgară. Portretul regelui Fer
dinand al Bulgariei. Turc fumând. Nuntă 
ţărănească bulgară. O mireasă bulgară din 
jurul Sofiei. Ţigănci. Jocul naţional bulgar 
„Raceniţă-. Păstoriţa. Cap de studiu. Păs
tor de capre. Jertfa (Corbanul) dela Sf. 
Gheorghe.
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Concurs.
Pentru ocuparea postului de capelan 

pe lângă actualul preot şi cu drept de suc
cesiune în parohia de clasa I (primă) din 
V inerea, (tractul Orăstiei,) se publică concurs 
cu termin de 3 0  de zile  dela prima publicare 
în .Telegraful Român“ conform înaltului ord n 
consistorial dto. 2 Ianuarie 1913 Nr. 14.773 
Bis. 1912.

Emolumentele postului de capelan sunt:
1. Din ajutorul de stat pentru capelani 

întregirea obvenentă.
2. Jumătate din venitele dela altar, 

întregi venitele stolare ce vor obveni dela 
parohieni locuitori sub numerii caselor 239— 
520, precum şi din filia Cujir.

Reflectanţii au a-şi aşterne cererile in
struite în senzul legilor din vigoare la of. gr.-ort. 
al Orăştiei în terminul indicat şi a se prezenta 
pe lângă restricţiunile regulamentare spre a 
face cunoştinţă cu poporul, câatând, predicâad, 
ori servind în biserica de aici.

Nr. 1002/1912. prot. (18) 1—3 |
IC o n c u r s .

Pentru ocuparea postului de capelan cu 
dreptul de succesiune în parohia de clasa a 
II a Feriház, protopresbiteratul tractului Si
ghişoara pe baza rezoluţiunei Preaveneratului 
conzistoriu arhidiecezrn din 15 Ianuarie 1913 
Nr. 375 Bis, să publică concurs cu termin 
de 3 0  zile  dela prima publicare în „Tele
graful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt jumătate din venitele parohiale fasionate 
în coala B. pentru întregirea venitelor preoţeşti 
dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post vor 
aşterne în terminul susindicat subscrisului 
oficiu protopresbiteral cererile concursuale, 
instruite conform legilor în vigoare, având a 
se prezenta în vre o Duminecă sau sărbătoare 
în biserică înaintea alegătorilor pentru a 
cânta, respective a oficia şi cuvânta.

V i n e r e a ,  dio şedinţa comitetului pa
rohial ţinută la 10/23 Ianuarie 1913. 

loan Io sif Dionisiu Giurgiu,
preşedinte. notar al com. par.
Nr. 3/1913. 

Vidi:
(17) 1—3 

Vasile Domşa
protopresbiter.

Si gh i şoa ra ,  15 Ianuarie 1913.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al trac

tului Sighişoara, îa conţelegere cu comitetul 
parohial concernent.

Dimitrie Moldovan
protopop.

„V E IE T IA X  A“,
institut de credit şi eeon., soc. pe takarék és hitelintézet részvény- 

acţii în Veneţia inferioara. társaság, Alsó-Veniczén.
Convocare.

Domnii acţionari ai institutului de cre
dit şi economii .Veneţiana“ societate pe acţii, 
să în vită conform §. 17 din statute la

aXI-a adunare generală ordinară,
care se va ţinea în Veneţia inferioară în 2 3  
F ebruarie s t . n. 1913 la 2 ore p. m.

Obiec te le :
1. Alegerea unui notar şi a 2 mem

brii verificători.
2. Raportul direcţiunei şi comitetului 

de supraveghere despre bilanţul anului 1912 
şi darea absolutorului.

3. împărţirea profitului de pe "anul 
1912 şi cetirea bilanţului.

4. Alegerea a 3 membri în direcţiune.
5. Alegerea a 5 membri în comite

tul de supraveghiare.
6. Modificarea §-lui 50 din statutele 

societăţii.
(20) î-i .Direcţiunea.

Meghívó.
Az alsóveniczei „Veneţiana*, takarék- 

pénztár részvénytársaság, részvényes urai a 
szabály rendelet 17 § a értelmében meghi
vatnak :

a Xl.ik rendes közgyűlésre
mely Alsóveniczén 1913 évi február hó 2 3  án
d. u. 2 órakor fog megtartatni a következő :

Tárgysorozattal:
1. Egy jegyző és 2 bizottsági tag meg

választása.
2. Az igazgatóság és felügyelő bizottság 

jelentése az intézet 19 i2 évi működéséről és 
a felmentés megadása.

3. Az 1912 év végérel lezárt mérleg 
számla felolvasása és a tiszta nyereség felosztása

4. 3 igazgatóságitag megválasztása.
5. 5 felügyelő bizottsági tag megvá

lasztása.
6. Az alapszabály 50 ik §-a módosítása.

Az Ig azg a tó sá g .

A ctiv a — Vagyon.
Contul bilanţ la 31 Decemvrie 1912.

Mérleg számla 1912 dec. hó 3l-én. P a s iv a — T eher.
K K

Cassa — Pénztár..........................................  4,702-26
Cambii escontate — Leszámí

tolt v á l t ó k ........................... 224,861-—
Cambii cu acop. hip. — Jelzál.

bizt. váltókölcsön . . . .  61,064-— 28.',925-— 
Credite personale — Kötvénykölcsön . . 15,967-—
Debitori — A dósok ..................................... 105-—

306,699-26

f
Capital de acţiuni — Alaptőke . . . 20,000-—
Fond de rezervă — Tartalékalap . . . 27,005- —
Fond cu tural — Művelő iési alap . . 1,26190
Depuneri spre fruct. — Takarékbetétek 224,74tT0 
Reescont — V-sszleszámitolás . . . .  18,7c6-—
Creditori — H itelezők................................ 2,375 08
Interese trans. antic — Előlegezett kam. 4,178 80 
Prolit curat — Tiszta nyereség . . 7,765 38

306,699 26

Contul profit şi perderi.
D eb it—Tartozik. Nyereség és veszteség számla.

Interese de dep. spre fructif. — Tartalék
K f

Interese — Kamatok:
betéti k am atok ..................... 12,199-34 Interese de escont —

Spese — Költségek:
Chirie — Házbér . . . . 200-—

mitolt kamatok . . 
Interese de ered. camb.

Samare — Fizetések . . . 2,850 — bizt. kamatok . .
Porto — Postadij . . . . 33-62 Interese de ered. pers.
Spese de birou — Irodai költs. 33818 3,421 80 vénykamatok . .

Contribuţiune — Adó:
Dare directă — Egyenes adó

és közpotadó ......................
10°/o dare după int. de dep. — 

10% betéti kam. után . .

2,03092

1,21993 3,250-85

Proviziuni — Jutalékok

Profit curat — Tiszta nyereség . . . . 7,765 38
26,637-37

C redit— K övetel.
K

Leszá-

26,637 37

Veneţia inferioară, 31 Decemvrie 1912. — Alsóveniczéo, 1912. dec. hó 3l-én.

George Comanici m. p.,
dir. exec. — igazgató.

N icolae Cornea m. p.,
cat sár — pénztáru.

Mihail Ganea m. p ,
contabil — könyvelő.

D i r e c ţ i u n e a :  — Az i g a z g a t ó s
G. Comaniciu m. p. M Mateiu m. p.

loan Popită  m. p. Mija Rosalim m. p.
Nie. C ornea m. p.

G. Halmagyi m. p. G Pop m. p.

Conturile prezente confrontándü-se cu registrele principale şi auxiliare s’au aflat exacte. — 
Alulírott felügyelő bizottság a jelen számlákat megvizsgáltuk, valamit a fő és mellékkö&y- 

vekkel összehasonlítván azokat, mindenben helyesnek találtuk.
C o m i t e t u l  de s u p r a v e g h i a r e :  — A f e l ü g y e l ő  b i z o t t s á g :

Veneţia-inferioară, ín 26 Ianuarie 1913. — Alsóveniczéo, 1913 január hó 26 án.
Zosim Oana m. p. Valeriu S a sse b e s i m p. N iculae S to ica  m. p.

Georgiu Ciocan m. p. Rév: George Fuciu m. p.

Nr. 76/1912. (15) 1—1

Publicaţiune.
Acei membrii, cari nu au sa tis fă c u t  

obligam entelor de p lată  faţă de corporaţiune 
în timp de 15 zile dela inmanuarea provocării 
sunt pe această cale provocaţi că până în 15 
feb ru arie  s t  n. cu toată siguranţa să-şi achite 
acele restanţe, căci în caz contrar se vor 
încassa prin ex ecu ţiu n e!

Totodată se provoacă toţi aceia, cari 
pe teritorul oraşului exerciază o meserie con
diţionată de cunoştinţe speciale, şi încă nu 
au primit mandat de plată, şi dacă nu a 
fost deja la noi, să se prezinte fără  am ânare  
în biroul nostru Strada Bruckenthal Nr. 18.

Mai departe se provoacă toţi aceia cari 
pe teritorul oraşului practică una din acele 
meserii, şi nu sunt în posesiunea unui cer

tificat de concesiune, să se prezinte fără a- 
mânare la noi spre a-şi procura aceste drep
turi, căci în caz contrar vom face paşi de 
lipsă pentru sistarea acelor în treprinderi ne- 
co n cesio n a te  şi contra lor se va purcede cu 
cea mai mare str ic te ţă  a  legii!

In fine admoniăm toţi membrii corpo- 
raţiuniei noastre, ca să nu angajeze (pri
mească) nici o c a lfă  (ori fată ) fără cărticică 
de serviciu, iar înştiinţarea şi dcsştiinţarea 
personalului să se întâmple regulat şi la tim
pul său imediat; în vă ţăce i să nu augajeze 
fără contractul necesar, că dacă aceste dis- 
poziţiuni nu le va respecta, atunci vor fi s tr ic t  
pedepsiţi şi Corporaţiunea are obligământul 
să ţină controlă severă şi să facă arătare la 
oficiul pentru amendare contra fiecăruia.

Sibi iu,  23 Ianuarie 1913.
Corporaţiunea Meseriaşilor.

„COItl>IAAA“
institut de credit şi de economii, societate pe acţii în Fofeidea.

Convocare.
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii „Cordiana“, societate pe acţii 

se Invită conform §-lor 19 şi 20 ai statutelor societăţii la

a X V -a adunare gen era lă  ordinară,
care se va ţinea în Fofeidea (localul institutului) Duminecă, 2 3  F ebruarie s t  n 1913 după 
ameazi, la 1 oră

Ob i e c t e l e :
1. Raportul anual al direcţiunii, Bilanţul anului de gestiune 1912 şi raportul comi

tetului de supraveghiare.
2. Distribuirea profitului realizat conform bilanţului.
3. Alegerea a 2 membri în direcţiune cu mandat pe 5 ani.
4. Fixarea marcelor de prezenţă pentru membri direcţiunii.
Domnii acţionari, cari în sensul §§-Ior 22, 23 şi 24 din statutele societăţii voesc 

să participe la adunarea în persoană, sau prin plenipotenţiar, sunt rugaţi a-şi depune acţiiile 
şi eventual dovezile de plenipotenţă, cel mult până Vineri, în 2l Februarie n. a. c., la 6 ore 
p. m, la cassa institutului în B'ofeldea, la Filiala institutului nostru în Agnita, la institutul 
de credit şi economii „Albina* în Sibiiu, „Filiala Albina“ Braşov, sau la »Cassa de păs
trare* Sălişte.

F o f e i d e a ,  26 Ianuarie 1913.
(19) î—i ~___________ Direcţiunea.

Contul bilanţ cu 31 Decemvrie 1912.
A c tiv e — Vagyon. Mérleg számla 1912. Dec hó 31-ével. P a s iv e — T eher.

K f
Cassa — K észp én z .......................... ..... . 4,993-93
Cambii de bancá — Bank váltók . . . 612,973-— 
Impr. hipot. — Jelzálog kölcsönök . . 95,357-—
Credite de cont-curent — Folyó számla. 3,775-24
Efecte — É rték p a p íro k ..........................  4,400 —
Realităţi — Intézeti házak . . . . . 6,600 —
Mobiliar — Felszerelés . . ,1,200 — 

amortizare — leírás . . . .  120-— 1,080-—

729,07917

K f
Capital social — Részvénytőke . . . .  120,000-— 
Fondul de rezervă — Tartalék alap . . 40,253-—
Fond. spec, de réz — Rendkívüli tart alap 2,754-—
Fondul de penziuni — Nyugdíj alap . . 4,095 —
Depuneri spre fructificare — R-tétek . 385,098-86 
Reescont — Visszle9zámitolás . . . .  150,706 —
Creditori — H itelezők ................................ 5,160 —
Dividende nerid. — Fel nem vett osztalék 9 —
Interese trausitoare — Átmeneti kamatok 6,210-—
Profit curat — Tiszta nyereség . . . .  14,803 31

729,07917

Debit— T artozik .
Contul perdere şi profit.

Veszteség és nyereség számla. C redit— K övetel.

Interese — Kamatok: 
pentru dep. spre fruct — Be 

téti kamatok . . . .  
pentru credite de c.-curent —

folyó szám la.....................
Spese — Költségek:

Porto, tip , diverse—Postadij 
nyom., különféle . . .

salare — fizetések . . .
Marcedeprez — Jeleni, dijak 
Chirie — Házbér . . . 

Contribuţiune — Adó:
directă şi arunc com. — Egye 

nes, ut és megy adó . . 
10% după interese de dep. — 

10% betéti kamatok után
10%amortizare din mobili xr — 10% a 

leltár számlán . . . .
Profit curat — Tiszta nyereség .

19,224 01

1,694-78 20,918 79

2,37224 
7,000 -  

274 40 
6 4 0 -

3,555-56 

1,990 82

10,28664

5,546-38

120 —  

14,803-31
61,67512

Fofe i dea ,  31 Decemvrie 1912.
Io s if  L issa i m. p.,

prezident.
P etrescu  m. p.,

dir. executiv.

K f
Interese — Kamatok: 

dela cambii de bancă — le
számítolt váltók után . . 33,972 33 

dela impr. hip. şi pe oblig. — 
jelzálogos kölcsönök után . 7,ö76 89 41,549 22

Chirie — Házbér . . . . . . . . . 800-—
Proviziuni — Jutalékok................................ 9,325 90

51,67512

I. N a sta se  m. p ,
contabil.

Maníu m. p.,
eassar.

I P recup  mp.
D i r e c ţ i u n e a :

Neagu mp. A Manuil mp. V. B onea mp. D Raţiu mp. Dr. S . Cheţian mp.
Examinând conturile prezente, le am aflat exacte.

F o f e i dea ,  26 Ianuarie 1913.
C o mi t e t u l  de s u p r a v e g h i a r e :

Aureliu M iilea mp. Roman Maiang mp T o m a S a va m p . S im ion  Dragoman mp P avel Manuil mp.

Raportul comitetului de supraveghiare.
Onorată adunare generală!

Subsemnatul comitet de supraveghere am examinat în cursul anului trecut de mai 
multeori cărţile şi valorile institutului »Cordiana*, şi am aflat totdeauna cea mai bună ordine.

Bilanţul anual şi contul Perderi şi Profite pe anul de gestiune 1912, le am examinat 
şi le-am áriát în deplină ordine şi în consonanţă cu registrele principale şi auxiliare ale institutului.

Deci vă propunem a da absolutor direcţiunii şi subsemnatului comitet pentru anul 
de gestiune 1912.

In privinţa împărţirii profitului curat ne alăturăm întru toate la propunerile direcţiunii. 
F o f e i d e a ,  26 Ianuarie 1913.

Aureliu Miilea m. p., prez. corn de suprav. Roman Maiang m. p.
Torna Sava  m. p. Sim ion Dragoman m. p. P avel Manuil m. p.

---------------- —------------------------ *r
Vlad actor responsabil Teodor V. Păcătiar, Editura si tiparul tipografiei arfeidiecezan*.


